

# 九台贡米：三百年匠心耕耘香飘万家

本报记者 闫虹瑾



寒冬时节，长春市九台区的贡礼门店里暖意融融。主播正对着镜头展示颗粒饱满、泛着温润光泽的九台贡米，身后货架上的罐装、礼盒装产品整齐排列，米香与直播的热闹气息交织，将有三百年历史的贡米送往深圳、海南、北上广等全国各地。每天5000余元、300至400箱的销量背后，是中国重要农业文化遗产——九台五官屯贡米栽培系统的深厚底蕴与现代活力。

九台贡米的传奇，始于松花江畔的黑土地。清康熙四十五年（1706年），五官屯被设为皇粮贡米产地，设碑立撰，隶属全国“四大朝贡基地”之一的打牲乌拉总管衙门。1682年，康熙东巡吉林，品尝其塔木罗关瓜尔佳氏族族长进献的米饭后，赞其“仙家味”，即兴赋诗，让九台贡米声名远播。如今，九台

区龙嘉街道红光村稻田展馆内的“皇粮碑”复刻品静静矗立，二龙戏珠的浮雕庄重典雅，印证着“重如沙、亮如玉、汤如乳、溢浓香”的贡米佳话，原碑则珍藏在其塔木镇关云德满族博物馆，成为这段皇家渊源的直接佐证。

这份珍贵的栽培技艺，在其塔木镇刘家满族村罗关家族的世代坚守中绵延至今。从古时洼地旱作到现代水田生产，满族先民总结的农耕智慧在岁月中沉淀：用酸菜水结合土法制作、炒制发酵育秧苗，人工插秧收割保持原生态，靠诱蛾灯、性诱剂生物防虫，以有机肥搭配稻田养鸭、养蟹除草，连稻瘟病都用无残留生物药防治。“我们还坚持测土施肥，每年对地块做土肥检测，让每一株水稻都在最适宜的环境里生长。”九台贡米集团董事长邹文龙说，正是这份对传统的坚守，让贡米品质历经数百年依然出众。

得天独厚的自然禀赋，是贡米飘香的先天根基。九台五官屯地处北纬43°至44°世界黄金水稻种植带的核心区域，松花江畔黑钙土肥沃，有机质含量达2.3%—3.5%，富

含硒、钙、镁、硼、钾等多种微量元素，弱碱性地下水源富含锶元素。温带大陆性季风气候带来充足日照、丰沛降水和适宜积温，再加上域内丰富的林业资源与生物多样性，共同孕育出“稻米中的极品”，让每一粒米都自带自然的馈赠与土地的芬芳。

时代浪潮奔涌，古老遗产并未在岁月中褪色，反而在创新赋能中焕发蓬勃新生。长春市九台区委、区政府成立由相关负责人挂帅的“九台贡米”跃升工作专班，统筹粮食、农业、财政等多部门力量，划定15万亩绿色水稻生产基地，向着30万亩高标准、高质量水稻生产基地目标迈进，为产业发展筑牢根基。

在九台贡米产业园内，17家大型稻米加工企业齐聚，年加工能力突破50万吨，生物有机菌肥应用、全流程自动化包装等现代技术，让贡米品质逐年提升。

吉林省合十农业科技发展有限公司的包装生产线上，车间内机器轰鸣，米香四溢，工人们穿着统一工装，正有条不紊地进行封装和装箱。“我们种植的稻花香2号优质品

种，全程施用生物有机菌肥，产出的大米颗粒饱满、色泽光亮，品质一年比一年好。”公司董事长聂艳华自豪地说，如今这些带着黑土温度的贡米，正通过线上线下多渠道，销往广州、深圳、杭州等地。

品质是品牌的生命线。企业建立起全链条可追溯系统，从田间到餐桌全程可控，让“检测报告+承诺达标合格证”双证成为品质保障。线上直播带货热度不减，线下门店矩阵持续扩容，立体化的销售网络让九台贡米不仅滋养了千家万户的餐桌，更撑起了一条连接土地与市场、带动农民增收的乡村振兴致富链。

如今，九台贡米已获评“中国生态贡米之都”，五官屯贡米栽培系统衍生的渔猎、萨满、剪纸等民俗文化，在九台区广为传承。从罗关家族的古法坚守到现代产业园的机器轰鸣，从康熙御笔的诗句到直播间的热情推介，这粒承载着农耕智慧、皇家底蕴与生态理念的贡米，正在黑土地上续写着农业强、农村美、农民富的新时代篇章，让中国重要农业文化遗产的香气愈发醇厚。

## 学习贯彻省委十二届八次全会精神·权威访谈

当冬日的暖阳洒遍白山松水，吉林大地正涌动着高质量发展的澎湃动能。省委十二届八次全会的胜利召开，为全省“十五五”时期发展擘画了宏伟蓝图，其中“生态环境质量明显优化”的目标任务，为生态环保工作指明了前进方向。近日，省生态环境厅党组书记、厅长王有利在接受记者采访时表示，全省生态环境系统将深入贯彻落实会议精神，锚定“打造宜居宜业宜游的美丽吉林”核心目标，以高品质生态环境支撑高质量发展，奋力书写美丽中国吉林样板新篇章。

回顾“十四五”，吉林生态环保工作交出了亮眼答卷。在全省上下共同努力下，生态环境质量持续改善，绿水青山黑土地、蓝天白云好空气成为吉林自然环境的生动写照和人民群众高品质生活的标配，美丽吉林建设迈出坚实步伐，为“十五五”时期生态环保工作奠定了坚实基础。

面向未来五年，王有利围绕五个方面介绍了重点工作谋划。

持续深入推进污染防治攻坚，全面改善生态环境质量。坚持环保为民理念，全面落实精准科学依法治污要求，强化源头控污，统筹推进减污降碳协同、多污染物控制协同、区域治理协同。持续打好蓝天、碧水、黑土地保卫战，实施固体废物综合治理行动，推进全域“无废城市”建设，深入推进新污染物治理，加强噪声污染防治，不断提升人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感。

强化生态系统保护优化，坚决守住生态安全底线。秉持山水林田湖草沙一体化保护理念，统筹推进“一山三江”等重点区域、重点流域生态系统优化。着力健全生态安全监测预警体系，持续开展“绿盾”专项行动，加强重要生态空间监管，实施生物多样性保护战略行动计划，不断提升生态系统的多样性、稳定性、持续性，守好生态安全底线与红线。

着力畅通“两山”转化渠道，不断增强绿色发展动能。强化生态环境分区管控成果应用，深化环评改革，持续做好重大项目环境要素保障工作。加大生态环保项目谋划力度，实现增量优化、质量提升、总量扩大。深入推进碳市场建设，严格履约风险管理，为碳达峰目标顺利实现提供有效支撑。创新“生态+”产业融合发展模式，发挥生态示范创建载体作用，打造特色鲜明的区域生态品牌。

进一步深化生态文明体制改革，巩固提升现代化环境治理水平。持续推进生态环境治理责任体系、监管体系、市场体系、法律法规政策体系建设，全面落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度。不断完善生态环境标准、监测、评价和考核机制，加大环境信用监管力度，深入推进生态综合补偿、强化科技赋能，逐步实现生态环境全领域全链条数字化监管。

加快推进美丽系列建设，着力保障优美生态环境全民共享。聚焦提升空气清新、人水和谐、宁静安康、生态宜居等维度美丽品质，分区分类推动美丽城市、美丽城镇建设，整县打造干净整洁的美丽乡村。因地制宜推进美丽河湖以及生态社区、美丽工厂、美丽校园等“美丽细胞”建设，让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

“省委十二届八次全会吹响了奋进新征程的号角，我们将在省委、省政府的坚强领导下，锐意进取、勇于创新、攻坚克难、苦干实干，为建设人与自然和谐共生的现代化新吉林贡献坚实生态环保力量。”王有利坚定地说。

## 高质量发展新答卷·最美“新农人”风采

### 百合香里写青春

——记“新农人”焦明艳

本报记者 任胜章 闫虹瑾

冬已至，长白山西麓微飘细雪。靖宇县靖宇镇河南村的新时农家庭农场温室大棚里，却是一片生机盎然。焦明艳俯身查看作物长势。

这位肤色黝黑、手脚麻利的中年人，是当地有名的“甜百合大王”。从2018年返乡至今，焦明艳扎根田间，把长白山甜百合变成了带动一方乡亲增收的“金钥匙”。

焦明艳，早年在外打拼，7年前返乡，瞄准了长白山甜百合——一种药食同源、口感清甜的特色作物。

起步之初，焦明艳天琢磨种植技术，渐渐摸索出一套适合当地栽培方法，种出的百合个大、品优。2018年，他成立靖宇县泉城农业科技服务中心；2020年，升级为吉林省泉城农业科技有限公司，建成3000平方米厂房，形成集种植、加工、冷藏、销售于一体的产业链。

近年来，焦明艳采取“公司+农户”模式，在那尔轰镇、景山镇、三道湖镇等地推广种植，累计种植面积超1000亩。每年带动近百名农村富余劳动力就近就业，常年用工80余人，年人均增收1万多元。

此后，他的产业链不断延伸。2022年，他在三道湖镇创办百合米香食品加工厂，开发百合粉、百合酥等产品，让30多名村民实现“家门口上班”。2024年，他又在河南村成立新时农家庭农场，发展设施农业，除百合外，还试种反季蓝莓、蔬菜，再带动20人固定就业，临时用工累计数百人次。

2023年，“泉城农业”被评为县级农业产业化重点龙头企业、市级重点龙头企业。

2022年，焦明艳当选靖宇县政协委员。身份变了，肩上的担子也更重了，他连续两年提交关于特色农业发展和农民就业的提案，并获评优秀政协委员。他经常走访农户，了解大家的需求和困难。今年8月，他联合几位企业家赴五里河村带着学习用品，为留守儿童送去温暖和关爱。“企业成长于社会，也要回馈社会。”焦明艳说。

今年冬天，焦明艳格外忙碌，他筹划着明年百合的种植和助农增收计划：“农业就是这样，一环扣一环。种下的是希望，收获的是四季流转中的芬芳。”

## 以青春视角架起交流之桥

“2025范长江行动——香港传媒学子吉林行”圆满落幕

本报12月24日讯（记者邱国强）今天，为期5天的“2025范长江行动——香港传媒学子吉林行”活动圆满落幕。本次

活动由香港大公文汇传媒集团与省委统战部联合主办，来自香港中文大学、香港教育大学、香港理工大学等高校的10余位传媒学子走进长春、吉林两市。吉林大学学生志愿者全程陪同，吉港两地高校学生深入交流、同行互动。

在吉林大学，他们沉浸式感受学术殿堂的深厚底蕴与前沿创新活力；在伪满皇宫博物院，珍贵史料与实物展品勾勒出民族记忆的沧桑轮廓；走进吉林广播电视台，他们近距离观察主流媒体的融合发展实践，感悟新闻工作者的责任担当与行业使命。

在中国一汽NBD总部，学生们“触摸”到吉林新质生产力的强劲脉动。“通过参观让我对中国一汽发展充满信心，我未来的第一辆车一定会选择红旗。”香港理工大学学生钟雨君的感言，道出了对民族汽车工业发展的认可。

冬日吉林的冰雪魅力，更让学生们流连忘返。在长春冰雪新天地、吉林省阿什哈达小雾凇岛，壮美的冰雪景致与丰富的特色冰雪项目，让学生们在冰天雪地中释放激情、感受美好。

“我一直向往着吉林的冰雪，这是我第一次亲眼见到这

么壮观的冰雕，真是太美了！”香港教育大学学生张晰之难掩兴奋。

香港中文大学学生李敏然则计划向更多人分享这份美好：“我拍了很多照片，希望下次能带上家人朋友们一起来。”

在吉林官参局历史文化展馆，学生们了解了人参的悠久历史和文化内涵。香港教育大学学生施卓珺表示：“展馆的展示与介绍，为我们了解吉林、认识人参提供了宝贵窗口。”

行程虽短，印记弥深。“5天里，我们了解了吉林的历史文化、风土人情，见识了银装素裹的冬日盛景，品尝了地道的东北美食，真是收获满满。”香港中文大学学生莫雅慧的感慨道出了学生的共同心声。

吉林大学学生志愿者贾真表示，在活动中与香港高校学生们的交流非常愉快，这几天的行程已然成为彼此心中珍贵的记忆。

“组织香港高校的学生们走进吉林，就是希望他们以年轻的视角体验吉林、记录吉林，进一步促进两地在文化、经贸等多领域交流合作。”香港大公文汇传媒集团《大公报》副总编辑郑旭荣表示，吉林深厚的历史底蕴、蓬勃发展的冰雪经济等，都值得被更多人了解和关注。



在露水河长白山狩猎度假区，游客正在与动物们互动。今年新雪季，园区推出了魔幻漂流、雾凇观赏、野外追踪等丰富多彩的娱乐项目，吸引游客纷纷前来探索冬季森林的独特魅力。

李广友 摄

## 吉林大学哲学社会科学领域首篇《Science》论文发表

揭示东亚地区家牛的复杂演化史与史前东西方文化交流

本报讯（记者张鹤）日前，一则喜讯从吉林大学传来——吉大生物考古实验室、考古学院蔡大伟教授团队联合韩国首尔大学教授团队及国内数十家考古研究机构，在国际顶级综合性学术期刊《Science》上发表了研究论文。

该研究首次系统构建了东亚地区家牛起源与迁徙的完整遗传图谱，为探索史前跨大陆人群迁徙、技术传播与古代文明交流互鉴提供了全新视角。这也是吉林大学在哲学社会科学领域首次以第一完成单位在《Science》发表研究成果，标志着学校在生

物考古领域取得了重大突破。

作为本研究的第一作者兼通讯作者，蔡大伟介绍，这一成果的取得，离不开多年来大

家的共同努力，研究过程中克服了诸多困难，最终团队整合了来自全国数十处遗址的166例古代牛科样本，覆盖近万年时间跨度，构建了迄今为止全球规模最大、时间序列最完整的东亚古代牛基因组数据集。“研究打破了以往关于东亚地区家牛‘单一起源’的传统观点，揭示其形成是多次外来输入与本地种群深度融合的渐进过程。”蔡大伟说。

距今5000年前的新石器时代晚期，普通牛传入黄河流域并与本土野生原牛发生基因交流；新疆地区的早期家牛受到西亚普通牛和南亚瘤牛的共同影响，自青铜时代晚期不断向黄河流域渗透，持续影响了中国北方家牛的遗传结构。而铁器时代至

明清时期，南北方牛群则进一步融合，最终奠定了现今中国南北方家牛的基本遗传框架。

“因此，我们这项研究不仅极大深化了国际学术界对东亚地区家牛起源、驯化与传播历程的科学认知，更展现了中华文明在形成和发展过程中与周边地区广泛而深入的交流互动历史场景，为深入揭示经济基础变革、社会复杂化进程以及跨区域文明互鉴开辟了全新的科学视角，也为阐释‘人类命运共同体’的历史根基贡献了重要的学术支撑。”蔡大伟说。

近年来，吉林大学始终将哲学社会科学高质量发展置于战略全局高度，把组织科研作为激活创新动能、服务国家战略需求的关键抓手，形成了学科建设、平台搭建与人才

培养深度融合的新格局。作为首批教育部哲学社会科学实验室试点单位，生物考古实验室也始终以国家战略需求为锚点，以学科前沿突破为目标，打破传统学科壁垒，高效整合考古学、生物学、医学、化学、地球科学、历史学等多领域优势资源，凝练形成“问题导向、协同攻坚、链式推进”的有组织科研范式，为重大原创性成果的涌现筑牢了坚实根基。

此次研究成果的取得，既是吉林大学坚守有组织科研理念、奋力构建中国哲学社会科学自主知识体系的生动实践，也是生物考古实验室充分发挥平台赋能效应、引领学科前沿创新的重要突破，为学校“十四五”收官落下点睛之笔，更为“十五五”开局加快建设教育强国、科技强国、人才强国汇聚龙头之力。

“除了关于牛的研究内容以外，我们现在同时进行的还有关于马、羊、狗的多项研究，主要是研究家养动物和人类社会之间的关系，以及对人类社会发展的影响。接下来，团队也将继续努力，争取更多课题和项目，产出更多高水平研究成果。”蔡大伟说。

以高品质生态环境支撑高质量发展 打造美丽中国吉林样板

本报记者 刘姗姗

本报记者 任胜章 闫虹瑾

本报记者 闫虹瑾